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Milí	darcovia,	partneri	a	fanúšikovia	Divých	makov	
	
V	roku	2022	sme	sa	konečne	oslobodili	z	obmedzení,	ktoré	na	dva	dlhé	roky	spôsobila	pandémia	
Covid-19.	Naplno	 sme	si	 začali	užívať	možnosť	plánovania	našich	aktivít	bez	opatrení,	 hrozby	
lockdownu	 a	 neustáleho	 testovania.	 A	vtedy	 sa	 to	 stalo.	 15	 februára	 napadlo	 Rusko	 susednú	
Ukrajinu	 a	ilúzia	 štastia	 a	bezpečia	 sa	 rýchlo	 rozplynula.	 Po	 spracovaní	 prvotného	 šoku	 začali	
k	nám	prúdiť	tisícky	utečencov.	Spoločenská	klíma	sa	opäť	zhoršila.	Dezinformácie	na	sociálnych	
sieťach	ohľadom	Covid-19	vystriedali	o	vojne.	Keď	sme	pochopili,	že	vojna	tak	skoro	neskončí,	
mseli	 sme	 sa	 však	 rýchlo	 spamätať	 a	začať	 realizovať	 naplánované	 projekty.	 Pokračovali	 sme	
v	zahraničnom	 projekte	 Romas	 v	 rámci	 podpory	 z	Erazmus+	 s	českými	 a	maďarskými	
organizáciami,	 ktoré	 tiež	 pracujú	 s	nadanými	 rómskymi	 deťmi.	 Bez	 obmedzení	 sme	 v	auguste	
zrealizovali	týždennú	Letnú	akadémiu	v	Mariánke	a	naše	nadané	deti	sa	predstavili	verejnosti	na	
Galaprograme	 Divých	 makov	 na	 Hviezdoslavovom	 námestí.	 Roztancovali	 sme	 doslova	 celé	
centrum	Bratislavy.	J		Štipendijný	program	Divé	maky	sa	vďaka	podpore	našich	darcov	rozšíril	
o	ďalšie	nové	deti	a	rozšírili	sme	aj	rady	našich	úspešných	absolventov.	V	kampani	na	sociálnych	
sieťach	sme	spolu	s	našimi	mladými	rómskymi	lídrami	bojovali	proti	spoločenským	predsudkom	
voči	Rómom.	V	decembri	sme	spustili	našu	prvú	crowdfundingovú	kampaň	na	platforme	Donio	–	
vytvorili	 sme	 náš	 prvý	merch	 Divé	maky	 a	úspešne	 vyfundraisovali	 od	 darcov	 viac	 ako	 7000	
EUR!	Ďakujeme	všetkým	našim	darcom,	partnerom	aj	fanúšikom,	že	napriek	všetkým	udalostiam	
bol	vďaka	vašej	podpore	rok	2022		jednoducho	skvelý!	
	
	

Barbora	Mistríková,	
Správkyňa,	Divé	maky	o.z.	

	

 
 
1.	DIVÉ	MAKY	o.z.		v	roku	2022	
		
Štipendijný	program	Divé	maky	
V	 roku	 2022	 sme	 v	 štipendijnom	 programe	 zapojili	 43	 detí	 z	 celého	 Slovenska.	Na	
programe	sa	podieľal	4	členný	programový	tím	a	20	regionálnych	mentorov.		
	

Systém	podpory		

ñ podpora	 detí	 je	 financovaná	 darcami	 vo	 forme	 štipendií	 minimálne	 na	 jeden	
školský	rok	

ñ ide	o	finančnú	podporu	vzdelania	rómskych	detí	a	študentov,	kde	darca/darcovia	
daruje/ú	 konkrétnemu	 dieťaťu	 finančné	 prostriedky	 potrebné	 na	 štúdium	
a	rozvoj	nadania	

ñ darcom	pravidelne	vyúčtovávame	ich	finančné	dary	a	posielame	správy	o	deťoch	
(2	krát	ročne	)	

ñ o	deti	 sa	 starajú	a	pravidelné	monitorujú	v	 ich	 rodinnom	a	 školskom	prostredí	
regionálni	mentori	

ñ výber	 detí	 robíme	 na	 základe	 prihlášok	 a	 talentových	 skúšok	 a	každý	 rok	 do	
programu	pribudne	pár	nových	detí		

ñ zapojenie	 každého	 dieťaťa	 na	 konci	 každého	 školského	 roka	 prehodnocuje	
programový	tím	podľa	jeho	dosiahnutých	výsledkov	

	



 

 

	
Náplň	práce	regionálnych	mentorov		
	

ñ motivácia	 detí	 k	štúdiu,	 rozvoju	 talentu	 a	celkovej	 osobnosti	 prostredníctvom	
pravidelných	osobných	stretnutí,	telefonickému	alebo	inému	kontaktu		

ñ pravidelný	kontakt	a	reporting	Divým	makom	o	zverených	deťoch	v	príslušnom	
kraji	a	v	ich	rodinnom	prostredí	

ñ monitoring		školskej	dochádzky	a	návštev	financovaných	aktivít		
ñ pravidelný	monitoring	potrieb,	úspechov	a	problémov	zverených	detí		
ñ pomoc	 a	asistencia	 pri	 vybavovaní	 financovaných	 aktivít,	 nákupu	 potrebných	

pomôcok	a	pri	riešení	vzniknutých	problémov	v	regióne	
	
Darcovia	
Darcov	pre	nové	deti	získavame	postupne,	počas	celého	roka	prostredníctvom	priameho	
oslovovania,	 	 PR	aktivít,	 osobných	kontaktov	a	pod.	Na	 zapojenie	darcov	do	programu	
stačí	vyplniť	darcovský	formulár,	ktorý	je	k	dispozícii	na	stiahnutie	na	webovej	stránke	
www.divemaky.sk	 alebo	 nás	 kontaktovať	 mailom	 alebo	 telefonicky.	 Darca	 sa	 môže	
rozhodnúť	či	daruje	celú	sumu	potrebnú	pre	dieťa	na	školský	rok	alebo	len	časť	podľa	
jeho	možností.	Každému	darcovi	zo	srdca	ďakujeme.		
	
Správna	rada	Divé	maky	o.z.:	
Mgr.	Barbora	Mistríková	–	správkyňa	a		členka	správnej	rady	
Ing.	Mária	Potočárová	Rybaričová	–členka	správnej	rady		
Mgr.	Silvia	Kušnírová	-	členka	správnej	rady	
	
Programový	tím	Divé	maky	
Mgr.	Barbora	Mistríková	–	správkyňa	
Ing.	Sidónia	Ševčíková	–	manažérka	štipendijného	programu	
Ing.	Mária	Potočárová	Rybaričová	–senior	manažérka		
Mgr.	Katarína	Dobrotková	-		junior	manažérka	
Mária	Široká	–	junior	manažérka	
	
2.	Projekty,	kampane	a	vystúpenia	Divých	makov	v	roku	2021	
	
Projekt	Lídri	Divých	makov	
	
Projekt	 priniesol	 inovatívny	 líderský	 program	 a	 prístupy	 v	 oblasti	 zvyšovania	
kompetencií	mladých	ľudí	pri	príprave	na	ich	spoločenský	a	pracovný	život	ako	aj	
posilnenie	 postavenia	 mládeže	 v	 ohrození	 (hlavne	 z	 MRK)	 v	 našej	 spoločnosti	
prostredníctvom	 vytrénovaných	 mladých	 lídrov	 a	 líderiek	 pochádzajúcich	 z	
marginalizovaných	rómskych	komunít.		
Dôležitou	 aktivitou	 vytrénovaných	 lídrov	 a	 líderiek	 bolo	 ich	 priame	 zapojenie	 do	
prípravy	a	realizácie	mediálnej	kampane	zameranej	na	lámanie	predsudkov	voči	Rómom	
prostredníctvom	 poukázania	 na	 témy	 spoločenských	 predsudkov,	 rasizmu,	 hoaxov	 o	
Rómoch	a	podobne.	Kampaň	vznikla	ako	5	príbehov	našich	lídrov	o	ich	priamom	zážitku	
s	najčastejšími	predsudkami	o	Rómoch	v	spoločnosti.	
	
	
	
	



 

 

Projekt	Romas	&	Artists	for	Society	
	
Divé	maky	sa	minulý	rok	stali	súčasťou	medzinárodného	projektu	Romas	&	Artists	 for	
Society	 spolufinancovaného	 z	 programu	 Erasmus+.	 Vedúcim	 partnerom	 projektu	 je	
organizácia	 IQ	Roma	Servis,	ktorá	pôsobí	v	Brne	a	partnerom	projektu	 je	aj	maďarská	
Subjective	 Values	 Foundation.	 Cieľovou	 skupinou	 sú	 mladí	 Rómovia	 vo	 veku	 15-30	
rokov	 žijúci	 v	 partnerských	 krajinách,	 ktorí	 sa	 zapájajú	 do	 aktivít	 v	 komunite	 a	 chcú	
robiť	niečo	pre	spoločnosť.	Majú	však	výrazne	obmedzenejší	prístup	k	občianskej	účasti	
a	pochádzajú	zo	sociálne	vylúčených	oblastí.	Hlavný	cieľ	projektu	je	podporovať	sociálne	
marginalizovanú	 mládež	 v	 Českej	 republike,	 na	 Slovensku	 a	 v	 Maďarsku,	 aby	 mohli	
využívať	tvorivé	a	neformálne	metódy	vzdelávania	sa	a	aby	sa	stali	aktívnymi	občanmi	
nielen	 v	 rámci	 komunity.	 Za	 týmto	účelom	boli	 založené	 aktívne	miestne	mládežnícke	
skupiny,	ktoré	sa	venujú	sociálne	angažovanému	umeniu	–	hudbe,	divadlu,	vizuálnemu	
umeniu,	 literatúre,	 multimediálnym	 vystúpeniam	 a	 pod.	 –	 prostredníctvom	 ktorých	
môžu	zvýšiť	povedomie	o	aktuálnych	sociálnych	otázkach	a	osloviť	tak	ďalších	mladých	
ľudí	v	rámci	ich	vlastnej	komunity,	ako	aj	väčšiny.	Umenie	prostredníctvom	týchto	diel	
prestane	byť	výsadou	iba	určitých	skupín	ľudí,	ale	pomôže	vytvoriť	inkluzívny	priestor	
pre	všetkých	bez	ohľadu	na	 ich	pôvod	alebo	 teoretické	 znalosti.	Témy,	ktoré	účastníci	
spracovávajú	vychádzajú	 z	 konkrétnych	výziev	 a	bariér,	 ktoré	 sú	 často	 súčasťou	 cesty	
sociálne	 znevýhodnených	 mladých	 ľudí.	 Tieto	 témy	 sú	 založené	 na	 všeobecných	
problémoch	 dnešného	 sveta,	 ktoré	 môžu	 mať	 vplyv	 na	 účastníkov.	 V	lete	 sme	 mali	
v	Divých	makoch	2	 týždne	 dvoch	mladých	 stážistov	 z	Čiech,	 naši	 dvaja	 zas	 išli	 na	 stáž	
k	maďarskému	 partnerovi.	 Letnej	 akadémie	 sa	 zúčastnila	 skupinka	 mladých	 umelcov	
z	Čiech	aj	Maďarska.	V	rámci	projektu	vznikol	aj	skvelý	videoklip	ku	skladbe	Tak	šancu	
daj- https://youtu.be/Sp_rHjmFZKk spod	 taktovky	nášho	šikovného	štipendistu	Dalibor	
Cibuľa.	 Dalibor	 skladbu	 sám	 skomponoval,	 otextoval,	 zorganizoval	 nahrávanie,	 spolu-
režíroval	videoklip	a	ešte	v	ňom	aj	úžasne	hrá	na	cimbale.		
	
	
Kampaň	„Nedajte	šancu	predsudkom“	
Kampaň	 s	 názvom	 „Nedajme	 šancu	 predsudkom“	 zameranú	 na	 boj	 proti	 najčastejším	
výhradám	 voči	 Rómom.	Byť	Rómom	na	 Slovensku	 nie	 je	 vôbec	 ľahké.	Naši	 študenti	 a	
študentky	 sa	 často	 stretávajú	 s	 prenasledovaním,	 diskrimináciou	 v	 práci,	 v	 škole	 i	
každodennom	 živote.	 Byť	 Rómom	 na	 Slovensku	 znamená	 zažiť	 aj	 odmietnutie	 v	
reštaurácii,	obchode	alebo	kaderníctve.	Piati	študenti	a	študentky	z	programu	Divé	Maky	
v	piatich	krátkych	videách	opisujú	svoje	zážitky	s	predsudkami	a	podceňovaním.	Cez	ich	
vlastné	skúsenosti	chceme	ukázať	verejnosti	emócie,	ktoré	zažívajú	denne	Rómovia	na	
Slovensku.	Ako	prvé	si	môžete	pozrieť	video	Barborky,	ktorá	študuje	na	konzervatóriu	a	
už	 od	 deviatej	 triedy	 prostredníctvom	 brigád	 finančne	 pomáha	 rodine.	 Stále	 však	 pri	
hľadaní	 práce	 naráža	 na	 to,	 že	 je	Rómka. Kampaň	bola	 podporená	 z	 dotačnej	 schémy	
Ministerstva	školstva,	vedy,	výskumu	a	športu	SR	Programy	pre	mládež	na	roky	2014	–	
2021,	ktorú	administruje	IUVENTA	–	Slovenský	inštitút	mládeže. 
Všetky	 videá	 s	 výpoveďami	 mladých	 štipendistov	 Divých	 makov,	 ako	 aj	 informácie	 o	
kampani,	 si	môžete	pozrieť	 tu: https://divemaky.sk/.../dive-maky-spustili-novu-kampan-
v.../.  

 

 

 



 

 

Letná	akadémia	2022	
Kde:	Pútnický	dom	Mariánka		
Kedy:	august	2022	
Letná	akadémia	Divých	makov	2022	sa	konala	v	termíne	7.-14.8.2022	v	už	po	druhý	krát	
v	Pútnickom	Dome	v	Mariánke.	 Letnej	 akadémie	 sa	 zúčastnilo	40	nadaných	 rómskych	
detí	z	Divých	makov.	Deti	a	mládež	z	Divých	makov	absolvovali	počas	Letnej	akadémie	
mnoho	 aktivít,	 ktoré	 boli	 nastavené	 tak,	 aby	 rozvíjali	 nie	 len	 ich	 talent	 ale	 aj	 ich	
osobnosti	a	motiváciu.	Štipendisti	Divých	makov	sú	počas	Letnej	akadémie	rozdelení	do	
skupín	podľa	svojho	talentu.	Mali	sme	skupiny:	hudobníci,	speváci,	divadelníci,	tanečníci,	
výtvarníci	a	skupinu	študijných	talentov,	ktorá	pracovala	počas	týždňa	najmä	na	rozvoji	
svoji	 líderských	 zručností	 s	rôznymi	 inšpiratívnymi	 lektormi.	 Umelecké	 talenty	 počas	
týždňa	Letnej	akadémie	pripravovali	program	na	Galaprogram	Divých	makov,	ktorý	sa	
tento	 rok	 konal	 13.8	 na	Hviezdoslavovom	námestí	 v	Bratislave.	 Všetci	 štipendisti	mali	
zároveň	 možnosť	 absolvovať	 tréningy	 na	 osobnostný	 rozvoj	 a	mnohé	 voľnočasové	
aktivity.		
	
	

	
	
	
	
Galaprogram	Divých	makov	2022	
	
Dňa	 13.8.2021	 sme	 od	 18:00	 -	 22:00	 predstavili	 našich	 nadaných	 štipendistov	 na	
Galaprograme	Divých	makov	na	nádvorí	Starej	radnice	v	Bratislave.	Počas	Galaprogramu	
sa	predstavili	nadané	rómske	deti	spolu	so	známymi	umelcami	prostredníctvom	hudby,	
spevu,	 tanca,	 divadelného	 predstavenia	 a	 výstavy	 výtvarných	 diel	 nadaných	 mladých	
výtvarníkov	 z	 Divých	makov.	 Galaprogram	 Divých	makov	 bol	 roky	 súčasťou	 festivalu	
Cigánsky	bašavel	ktorý	sa	od	roku	2009	koná	pravidelne	každý	rok	v	auguste	na	území	



 

 

Bratislavského	 samosprávneho	 kraja.	 Galaprogram	 Divých	 makov	 patril	 každý	 rok	 k	
najúspešnejšiemu	programu	festivalu	a	tak	sme	sa	tento	rok	rozhodli	pre	nový	koncept	a	
to	 vytvoriť	 pre	 Galaprogram	 Divých	 makov	 samostatné	 pódium	 priamo	 v	 centre	
Bratislavy.	Galaprogram	prezentuje	bohatstvo	a	krásu	rómskej	kultúry	a	umenia	a	dáva	
príležitosť	majoritnej	spoločnosti	na		
jej	 lepšie	 spoznanie.	 Okrem	 hudobno-tanečného	 programu	 ponúka	 návštevníkom	 aj	
dramatické	 umenie.	 Galaprogram	 je	 nástrojom	 podpory	 sociálnej	 inklúzie	
marginalizovaných	rómskych	komunít	a	boj	s	chudobou	prostredníctvom	krásy	rómskej		
kultúry.	
Link	na	zostrih	Galaprogramu	Divé	maky	2022:		
https://www.youtube.com/watch?v=rXXkzUISF1E		
	
	
 

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	



 

 

	

 
Finančná správa za rok 2022      v celých číslach v EUR 

        

 

   Výnosy 
Výnosy 

bud. obd. 

Výnosy SPOLU           171 147 0 

Prijaté príspevky - Štipendijný program -  
Príjem 2022 - Čerpanie 
2022   113 680   

  

Príjem 2021 - Čerpanie 
2022 

     

Príjem 2020 - Čerpanie 
2022 

     

                

Príspevky od individuálnych darcov  -  
Príjem 2022 - Čerpanie 
2022   44 104   

  

Príjem 2021 - Čerpanie 
2022 

     

Príjem 2020 - Čerpanie 
2022      

                

Príspevky od nadácií -     
Príjem 2022 
 - Čerpanie 2022 

  0   

                
Príspevky z podielu zaplatenej dane       7 049   

                

Príspevky z Verejnej zbierky -   
Príjem 2022 - Čerpané 
2022   1 678   

  

Príjem 2021 - Čerpanie 
2022 

     

Príjem 2020 - Čerpanie 
2022 

    0 

                
Dotácie           0   
Služby Refakturácia Nákladov         4 636   

Úroky           0   
        

Náklady SPOLU           181 703    

Deti  - štipendijný program         98 524   

Kancelársky materiál        3 890   

Nájomné a služby           8 658   

Telekomunikačné a poštové náklady      1 024   

Aktivity a projekty           54 701   

Admin. a hospodárska správa         14 906   

        

Zostatok bankového účtu           106 833   

Štipendijný program           62 204   

Aktivity a podujatia           44 626    

Verejná zbierka           4    

 
 
 



 

 

4.	PARTNERI	OBČIANSKEHO	ZDRUŽENIA	DIVÉ	MAKY	v	roku	2022	
	

	
 

 
 
V Divých makoch si uvedomujeme, že za naše úspechy vďačíme nášmu 

odhodlanému tímu, deťom, darcom, partnerom a všetkým našim 
fanúšikom a podporovateľom. 

Ďakujeme vám všetkým, ktorí nám umožňujete rásť a rozvíjať sa, tak 
ako sa rozvíjajú a rastú kvety divých makov v poli. 

 
 
 

 


